

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 60 (6964) // Суббота, 25 марта 1944 года // Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го Украинского фронта, отбив все контратаки противника на участке Тарнополь-Проксуров и, измотав в этих боях контратакующие здесь танковые и пехотные дивизии немцев, на днях внезапно для врага сами перешли в наступление и прорвали его фронт.

За четыре дня наступательных боёв войска 1-го Украинского фронта продвинулись вперёд от 60 до 100 километров, овладели городом и оперативно важным железнодорожным узлом Чертков, городом Гусятин, городом и железнодорожным узлом Залешники на реке Днестр и освободили более 400 других населённых пунктов.

В боях при осуществлении прорыва и за овладение городами Чертков, Гусятин и Залешники отличились войска генерал-полковника Черняковского, генерал-полковника Гречко, генерал-лейтенанта Журавлева, генерал-полковника Москаленко, генерал-лейтенанта Людникова, генерал-майора Чувакова, генерал-майора Завершева, генерал-майора Лазько, генерал-майора Шмыго, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Каткова, генерал-полковника Рыбалко, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-лейтенанта танковых войск Геглаев, генерал-майора танковых войск Дремова, генерал-лейтенанта танковых войск Панфилова, генерал-майора танковых войск Иванова, генерал-майора танковых войск Мамыгина, генерал-лейтенанта танковых войск Полубоярова, артиллеристы генерал-полковника артиллерии Варенцова, генерал-майора артиллерии Бриченко, генерал-майора артиллерии Лихачева, генерал-майора артиллерии Волчек, генерал-майора артиллерии Санько, полковника Разумовского и лейтенанта генерал-полковника авиации Красовского, генерал-майора авиации Полунова, генерал-майора авиации Головина, генерал-майора авиации Каманина, полковника Котельникова, полковника Юзева, капитана Титаренко.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при осуществлении прорыва и за освобождение городов Чертков, Гусятин и Залешники, представить к присвоению наименований «Чертковских», «Гусятинских», «Залешинских» и к награждению орденами.

Сегодня, 24 марта, в 22 часа столица нашей Родины — Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, прорвавшим оборону немцев на участке Тарнополь-Проксуров, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявлю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в прорыве обороны немцев.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 марта 1944 года. (Принято по радио).

Президиуму Верховного Совета Башкирской АССР, Совету Народных Комиссаров Башкирской АССР, Башкирскому Обкому ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) в день 25-летия провозглашения Советской власти в Башкирии шлет братский привет работам, колхозникам, интеллигенции Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики и воинам Красной Армии — башкирам.

Четверть века тому назад трудящиеся Башкирии вместе с великим русским народом под руководством партии большевиков извергли власть угнетателей башкирского народа — баяв, тарханов, ростовщиков, царских чиновников — и установили Советскую власть. Рука об руку с Красной Армией башкирский народ разгромил банды козачко-белогвардейских и чужеземных поработителей и навсегда очистил родную землю от захватчиков.

За годы Советской власти в Башкирии вновь построены и заново реконструированы десятки промышленных предприятий, создана мощная нефтяная индустрия, широко развернулась разработка богатых недр республики. В республике создано социалистическое колхозное и совхозное сельское хозяйство, оспавшее тысячи тракторов и комбайнов. Выросли многочисленные национальные кадры советской интеллигенции. Расцвела и достигла высокого уровня башкирская культура — национальная по форме, социалистическая по содержанию.

В дни Отечественной войны Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков башкирский народ показал высшее понимание своего патриотического долга перед Родиной. Сыны Башкирии — воины Красной Армии в боях за Родину проявили доблесть и мужество, достойные славных боевых традиций башкирского народа. Трудящиеся Башкирии самоотверженно работают на помощь фронту.

Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что башкирский народ вместе со всеми братьями народами Советского Союза выполнит свой долг перед Советской Родиной и направит все свои усилия на дело скорейшего разгрома ненавистного врага и полного освобождения нашего отечества от немецко-фашистских захватчиков.

Да здравствует Башкирская Автономная Советская Социалистическая Республика! Смерть немцам захватчикам!

Совет Народных Комиссаров Союза ССР, Центральный Комитет ВКП(б).

Президиуму Верховного Совета Башкирской АССР

Президиум Верховного Совета СССР в день двадцатипятилетия Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики шлет работам, колхозникам, интеллигенции и всем трудящимся республики свой горячий привет!

Трудящиеся Башкирии за двадцать пять лет советской власти своим самоотверженным трудом при братской помощи русского народа добились огромных успехов в развитии промышленности и сельского хозяйства, в повышении своего материального и культурного благосостояния.

Башкирский народ встречает двадцать пятую годовщину существования своей автономной республики в обстановке победоносного наступления советских войск, исторических побед нашей героической Красной Армии, которая день за днем гонит немецких захватчиков, сметая их с лица советской земли.

Президиум Верховного Совета СССР выражает твердую уверенность, что башкирский народ, волеуверенный замечательными победами Красной Армии, до конца выполнит свой долг перед Родиной, добьется новых производственных успехов в промышленности и сельском хозяйстве, вложит свою долю в общее дело народов СССР, борющихся под руководством товарища Сталина за изгнание немецко-фашистских захватчиков с советской земли, за скорейший и окончательный разгром врага.

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

за высокий военный урожай

ОТВЕЧАЮТ НА ПРИЗЫВ ЛОКТЕВЦЕВ

УГЛОВСКОЕ. (По телефону от нашего соб. корр.). Отвечая на призыв локтевцев, — выростить в нынешнем году обильный урожай колхозники Угловского района деятельно готовятся к выезду в поле. Колхозы завершают подготовку к весеннему севу, задерживают на полях талые воды, собирают местные удобрения.

Почти во всех колхозах района организованы специальные комиссии, проверяющие готовность хозяйств к выезду в поле. Во многих колхозах проведены пробный выезд в поле. Повсеместно проверяющие комиссии отмечают высокую организованность колхозников. В дни проведения осмотра все колхозники находились на полях и когда подавалась команда

«запрягай» — быстро занимали свои рабочие места. Особенно хороших результатов в подготовке к весеннему севу добились колхозники сельхозартели «Отрва Советов», «Занят Ильича», «Знамя труда» и «Красное поле». Здесь, как в хорошем боевом подразделении, — все на своем месте. Обруа, упряжки, сельскохозяйственные орудия отремонтированы, семена доведены до высочайших кондиций.

— Сделаем всё от нас зависящее, — говорят угловские колхозники, — заводем первенство в соревновании, выростим обильный военный урожай, поможем героической Красной Армии окончательно разгромить и уничтожить врага.

Д. ОРОБИНСКИЙ.

Пробный выезд в поле

АЛТАЙСКОЕ. (По телефону от нашего соб. корр.). 22 марта в колхозе «Коммунизм» был необычайный день. С утра на бригадных дворах царил оживление. Каждый спешил на своё место, чтобы не опоздать с выездом в поле.

Пробный выезд в поле показал, что колхоз лучше предыдущего подготовился к севу. Весь сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован, транспорт и обруа хорошо подготовлены. Лошади высшей упряжной. В помощь лошадям обучены для работы в упряжке соросы волгов.

Семена к севу подготовлены полностью, очищены и доведены до посеянных конди-

ций. Рабочие планы доведены до бригад и звеньев. Каждый колхозник и колхозница знает, что они будут делать в течение всего сезона.

По хозяйски подготовилась к третьей военной весне сельскохозяйственная артель «Социализм», колхоз имени Мичурина и сельхозартель «Красный май».

Следуя примеру локтевцев, колхозники Алтайского района готовятся по-большевински провести весь комплекс сельскохозяйственных работ, чтобы дать стране и фронту больше хлеба и тем самым помочь нашей доблестной Красной Армии скорее разгромить ненавистного врага.

К севу готовы

СМОЛЕНСКОЕ. (По телефону от нашего соб. корр.). Поля колхоза «Социалистический маяк» раскочулись у подножья живописных гор Алтая. Трудолюбивый, старательный народ в этом колхозе, не любящий праздню проводить время. Здесь каждый занят общенациональным делом. 1943-й сельскохозяйственный год в колхозе закончен успешно. Все работы, как по полководству, так и по животноводству были проведены вовремя.

Сейчас артель держит передовые красные знамя района партии и райкомхоза за образцовую подготовку к предстоящей весне. В этом заслуга всех колхозников.

Колхозный кузнец тов. Стародубцев на ремонте плугов и культиваторов выложил по полторы — две нормы в день. В колхозе полностью, с высоким качеством отремонтированы все тридцать плугов, восемь седелок, шесть культиваторов, 65 борон и весь мелкий инвентарь. Колхозные шорники починили хомуты и

обруа. Они приготовили уже 128 рабочих хомутов, 128 пар ташей, 128 наспинников и 100 штук вожжей. Престарелые колхозники за зиму сделали колхозу шестьсот дмотканых мешков.

Отлично справились со своей задачей и колхозные животноводы. 120 рабочих лошадей и 65 быков хорошо упряжены. Чтобы поддержать упряжистость лошадей и быков во время сева, к полевым станам подвезено уже 1.300 центнеров кормов.

Семена засыпаны полностью и доведены до посеянной кондиции. На поля вывезено 500 тонн навоза. Колхозники собирают для удобрения полей золу и птичий помёт.

Организованы звенья высокого урожая. Звеньевые Шулепова, Федорова и другие обязались вырастить на своих участках урожай по 100 пудов с гектара зерновых. Согласно рабочему плану, колхозники намерены провести весенний сев в двадцать рабочих дней на высоком агротехническом уровне.

В. ЯРОВ.

Обязательства подкрепляются делами

БЮРЬЕВКА. (По телефону от нашего соб. корр.). Письмо локтевских колхозников нашего горячий отклик в Бюровской район. Райком партии послал в колхозы 32 человека из районного партийного актива для проведения собраний в колхозах.

Обсуждая обращение локтевцев, егорьевцы приняли на себя конкретные обязательства по повышению урожайности колхозных полей и подкрепляют их практическими делами. Для задержания талых вод

они разбрасывают на полях перепрелый навоз и золу.

Особенно напряжённо работают на своих участках звенья высокого урожая. Члены звенья из колхоза им. ЦК ВКП(б), которым руководит секретарь комсомольской организации тов. Булатова, с раннего утра до позднего вечера вывозят в поле навоз, собирают куриный помёт и золу, задерживают талые воды и вручную отбирают семенное зерно.

Д. КУРСКИЙ.

Задерживают талые воды

Ознакомившись с помещённой в газете «Алтайская правда» статьи научных работников Барнаульского госагрономического института «Сохранить влагу на полях», колхозники Кытмановского района широко развернули работу по задержанию талых вод на своих полях. 19 марта в ряде колхозов прошли комсомольско-молодёжные воскресники по задержанию талых вод.

Борясь за получение высокого урожая, колхозники сельхозартели «Знамя труда» устроили снежные валы, при помощи которых задерживают талые воды на площади в 19 гектаров.

Образцы самоотверженного труда показали на воскресние комсомольцы и молодёжь колхоза «Восток». Они устроили снежные валы на площади в 50 гектаров заблаговременно.

ГОРБАЧЕВА.

За 500 центнеров с гектара

В прошлом году колхозники сельхозартели им. Чкалова, Марусинского района, получили картофею с 1 гектара по 1.080 пудов, а с семенного участка, где был посеян сорт «Ранняя роза» — 1.800 пудов. В этом году колхоз им. Чкалова расширяет площадь под сортовой картофею

и проводит все необходимые агротехнические мероприятия для получения высокого урожая.

В 1944 году колхозники твердо решили опять с одного гектара не менее 300 центнеров картофею, а с семенного участка — не менее 500 центнеров.

От Советского информбюро

Оперативная сводка за 23 марта

В течение 23 марта юго-западнее города КРЕМЕНЕЦ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами Тарнопольской области ЗОЛОТЫЙ, ГЛУБОЧЕК ВЕЛИКИЙ, а также с боями заняли более 20 других населённых пунктов.

На днях войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта возобновили наступление на участке ТАРНОПОЛЬ-ПРОКСУРОВ и, прорвав оборону противника, за три дня наступательных боёв продвинулись вперёд от 40 до 60 километров. В ходе наступления наши войска овладели районными центрами Тарнопольской области — городом и крупным железнодорожным узлом КОПЫЧИНЦЫ, городом и крупной железнодорожной станцией ТРЕМБОЛВА, МИКУЛИНЦЫ, ГРИМАЙЛОВ, районным центром Каменец-Подольской области ФЕЛЬШТИН, а также заняли более 200 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты БЕЗЕВИЦА ВЕЛЬКА, МЫШКОВИЦА, НАСТАСЬ, СУЩИН, ИЛАВЧЕ, ГЛЕШАВКА, ИВАНОВКА, МШАНЧЕ, ЯБЛОНОВ, ХОРСТКОВ, ОСТАПЕ, ТУРВКА, РЫПНА, СОЛОМНО, НЕМИРИНЦЫ, АЛЕКСАНДРОВКА, ВАРОВЦЫ, БОРЦОВКА, КУЗЬМИН, АЛЕКСИНЕЦ-ПОДЛЕСНЫЙ, АЛЕКСИНЕЦ-ПОДЛЕСНЫЙ, КАДИБЕВКА, АНДРЕЙКОВИЦЫ и железнодорожные станции БЕЗЕВИЦА-ОСТРОВ, ПРОШОВА, МИКУЛИНЦЫ-СТРУСОВ, ДЕРЕНЮВКА, ХОРСТКОВ, ГРИМАЙЛОВ.

Под ударами наших войск противник понёс большие потери в живой силе и технике.

Западнее и юго-западнее ВИННИЦА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и овладели район-

Войска 1-го Украинского фронта три дня тому назад возобновили наступление на участке Тарнополь-Проксуров. В последние дни в этом районе немцы предпринимали контратаки, стремясь вновь захватить железную дорогу, соединяющую города Проксуров и Тарнополь. Когда немецкие танковые и пехотные дивизии в беспродельных контратаках были измотаны, наши войска внезапно перешли в наступление. Советские танки и пехота в первый же день наступления прорвали оборону противника и устремились на юг. За три дня боёв наши войска продвинулись вперёд от 40 до 60 километров. Бойцы Н-ского соединения штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Трембола. Затем был нанесён удар по крупному железнодорожному узлу и городу Копычинцы. Советские бойцы разгромили немецкий гарнизон и, овладев городом, перерезали железную дорогу Чертков-Гусятин. Другие наши соединения развернули успешное наступление западнее города Проксуров и

разорвали немецкую оборону на отдельные изолированные друг от друга звенья. В этих боях наши войска нанесли противнику тяжёлые поражения. Только на участке Скалат-Городица подбито и сожжено свыше 80 немецких танков. В районе города Трембола взято в плен 800 немецких солдат и офицеров и захвачены большие трофеи. У населённого пункта Андрийковцы наши бойцы захватили 2 железнодорожных эшелона с немецкими танками и автомашинами. Под ударами советских войск немцы отступают, бросая на своём пути вооружение и военные материалы.

Западнее и юго-западнее города Винница наши войска продолжали наступление. Бойцы Н-ского соединения сегодня овладели важным узлом грунтовых дорог, районным центром Каменец-Подольской области городом Летице. Другие наши части, смяв сопротивление противника, продвинулись вперёд на 15 километров и заняли немецкие из-рушения железного



НА СПИМКЕ: тов. ГРУЗИН М. Я., орденносец, заведующий хатой-лабораторией колхоза «1-е августа», Карасукского района.

Фото Н. Кавыгина.

Москва

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину

Воодушевлённые победами нашей доблестной Красной Армии, колхозники артели «Алтайская флора» города Байкака, в ознаменование 26 годовщины Красной Армии, вносят в фонд обороны 100.000 рублей наличными деньгами, 50.000 руб-

лей облигациями Военного займа и на 10.000 рублей билетов Третьей денежно-вещевой лотереи. Пусть наши средства помогут доблестной Красной Армии скорее разгромить ненавистного врага.

Председатель артели «Алтайская флора» КОСТЮК.

Город Бийск, колхоз «Алтайская флора», председателю колхоза Костюк

Прошу передать колхозникам и колхозницам колхоза «Алтайская флора», внесшим 100.000 рублей и облигациями госзаёмов и денежно-вещевой лотереи 60.000 рублей в фонд обороны СССР, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Земельные участки и семена для огородников

Народный Комиссар Земледелия СССР тов. А. А. Андреев предложил наркомземным республикам, краёвым и областным земельным отделам оказать профсоюзным организациям помощь в расширении посевных площадей под индивидуальными и коллективными огородами. Под огородами рабочих и служащих предприятий и учреждений отвести свободные земли из государственного земельного фонда. Кроме того, по договорённости с колхозами можно отделить под огорода неиспользуемые колхозами земли. Лучшие земельные участки, расположенные ближе к населённым пунктам, выделять в первую очередь, семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны. Отвод земель под огорода для рабочих и служащих должен быть закончен к 1 апреля.

Наркомзем СССР обязал земельные органы, учебные и научные учреждения оказывать агрономическую помощь населению по выращиванию картофеля и овощей, обработке и удобрению почвы, подготовке семян к посеву, борьбе с вредителями и болезнями растений.

Земельным органам поручено также организовать выращивание и продажу рабочим и служащим рассады капусты, помидоров и других культур в колхозах, научных учреждениях, участках учебных заведений и питомниках. Они должны выделить, кроме того, необходимое количество семян для продажи рабочим и служащим по заявкам профсоюзных организаций через магазины сортсеменов и потребкооперации.

(ТАСС).

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

Южнее города МОГИЛЕВ-ПОДОЛЬСКИЙ наши войска, продолжая развивать наступление на правом берегу Днестра, овладели районными центрами Молдавской ССР городом РЫШКАНОВКА, ТЫРНОВО, ВЕРТОЖАНЫ, а также с боями заняли более 40 других населённых пунктов.

Юго-западнее и южнее города ГАЙБОРОН наши войска с боями продвигались вперёд и овладели районным центром Одесской области городом и крупной железнодорожной станцией КОДЫМА, также заняли более 30 других населённых пунктов, в том числе БАШТАНОВО, ИВАШКОВО, ВОЛОВА, ШЛЯХОВО, РАКУЛОВО, ЮЗЕ-ВОТКА.

На НИКОЛАЕВСКОМ направлении наши войска, продолжая вести бои по очищению от противника восточного берега реки Южный Буг, овладели населёнными пунктами БОЛГАРКА, РАКОВО, НОВО-ГРИГОРЬЕВС, АРНАУТОВКА, ПЕСКИ, ГУРЬЕВКА, КОНСТАНТИНОВКА. Наши войска вплотную подошли к городу ВОЗНЕСЕНСК и завязали бои на окраинах города.

На других участках фронта — бои местного значения.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

В течение 22 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

